

Теремов Д. Д.

ПЕРВЫЙ НАРКОМ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ СССР Г.Н.КАМИНСКИЙ

Научный руководитель: канд. мед. наук, Нагорная С. В.

*Кафедра философии, биоэтики, истории медицины и социальных наук
Смоленский государственный медицинский университет, г. Смоленск*

Актуальность. В 2016 году исполнилось 80 лет со дня создания Народного комиссариата здравоохранения СССР (НКЗ), первым руководителем которого стал народный комиссар здравоохранения РСФСР и главный государственный санитарный инспектор СССР Григорий Наумович Каминский, чье имя носил Смоленский медицинский институт в 1935-1937 гг.

Цель: определить вклад Г.Н. Каминского в развитие советского здравоохранения.

Материалы и методы. Работа выполнена на основании материалов Государственного архива новейшей истории Смоленской области, материалов Музея истории СГМУ и фондов Научной библиотеки СГМУ с использованием исторического и системного методов.

Результаты и их обсуждение. Г.Н.Каминский родился в 1895 г. на Украине. В 1913 г. вступил в РСДРП, в 1915 г. поступил на медицинский факультет Московского университета, где стал пропагандистом революционных идей среди студентов. Карьера Г.Н.Каминского как партийного работника началась в 1917 г., когда он был избран членом Московского областного бюро РСДРП(б). С 1918 по 1934 гг. занимал советские и партийные должности в структуре управления СССР, избирался делегатом ряда съездов ВКП(б) и кандидатом в члены ЦК ВКП(б), членом ВЦИК и ЦИК. Постановлением Президиума ВЦИК от 15 февраля 1934 г. Григорий Наумович был назначен руководителем НКЗ РСФСР. Вопросы состояния системы здравоохранения обсуждались на Всероссийском совещании актива работников здравоохранения (август 1934 г.) и на XVI съезде ВКП(б) (январь 1935 г.). В июле 1936 г. был создан НКЗ СССР, а Г. Н. Каминский назначен его руководителем. Под пристальным вниманием наркома находились профилактика заболеваний, научно-исследовательские учреждения, вопрос подготовки медицинских кадров. Кроме того, большое значение Каминский уделял международному сотрудничеству в области медицины, проводились совместные конференции (например, Советско-французская конференция по микробиологии и хирургии, 1937), происходил обмен научной литературой, велась переписка с зарубежными научными организациями. В 1935 году Смоленский государственный медицинский институт (СГМИ) отмечал свой 15-летний юбилей. Среди многочисленных гостей был и нарком здравоохранения РСФСР Каминский. В своем выступлении он высоко оценил деятельность коллектива института. В июле 1935 г. СГМИ было присвоено имя Г.Н.Каминского. В 1937 г. Григорий Наумович, который не мог спокойно наблюдать как в жерновах репрессий гибнут его товарищи по партии, выступил в их защиту на июньском пленуме ЦК ВКП(б), за что был исключен из рядов ВКП(б), лишен должности. В феврале 1938 г. осужден по ст.58 УК РСФСР и расстрелян. Постановление о присвоении СГМИ имени Каминского было отменено, а директор института Ф.С.Быков снят с должности, во многом – за инициативу присвоения институту имени врага народа. Г.Н.Каминский реабилитирован посмертно в 1955 г.

Выводы. Г.Н. Каминский – выдающийся организатор здравоохранения 30-х годов XX века, внес неопределимый вклад в становление системы здравоохранения СССР и организацию международного сотрудничества государств в области медицины. Он стал заложником политической системы, которой преданно служил всю свою жизнь.